

■ Возрождение

ЗАСИЯЛ ЗОЛОТОЙ КУПОЛ ИСТЯКА

Альбира ХАТМУЛЛИНА

Знаменательное событие произошло в минувшую субботу в Истяке: состоялось открытие новой мечети, построенной частным предпринимателем Борисом Давлетшиным, выходцем из этого села.

Как отметили участники торжественной церемонии, событие можно назвать историческим.

Когда-то в селе была двухэтажная деревянная мечеть, построенная еще в девятнадцатом веке. В тридцатых годах прошлого столетия с нее снесли минарет, и в здании расположилась общеобразовательная школа. В начале семидесятых строение снесли. Но сказать, что люди отреклись от веры, нельзя - сохранились традиции никаха, имянарения, разговения, на пятничные намазы собирались в домах сельчан. В Истяке всегда был свой мула. Как сказала жительница села Рашида Шакирова, долгие годы проработавшая в сельсовете, в годы тотального атеизма были случаи, когда приходилось держать ответ перед бюро райкома КПСС. Времена изменились, сегодня людям не нужно скрывать свою приверженность религии, более того, государство поддерживает процесс возрождения духовности. Это и неудивительно: вера определяет духовный облик и мораль. Это образ жизни, пронизывающий все сферы бытия, семейные и общественные отношения, традиции и обычаи. Сила веры вдохновляет человека на добрые дела и сдерживает от всего дурного.

До сих пор истяковцыправляли религиозные обряды в здании бывшего магазина райпо, любезно предоставленного выходцем из села Робертом Зайдуллиным. Тен-



пер у сельчан есть современная мечеть, увенчанная золотым куполом, которая стала настоящим украшением села.

Все удобства для верующих в ней предусмотрены: комнаты для омовения, просторные залы для совершения намаза. По убеждению Бориса Адыевича, возрождение необходимо начинать с утверждения нравственности. А призыв к вере - один из этих путей. При мечети есть также медресе для обучения молодежи. Это позволит приобщить молодых к канонам традиционного Ислама и поможет уберечь подрастающее поколение от неверных шагов и поступков. "Если один человек благодаря этой мечети придет в веру, если один человек станет на путь истинный, я буду безмерно счастлив", - признался он перед собравшимся на праздник.

На церемонии открытия мечети участвовали религиозные деятели из соседних районов, городов Нефтекамска, Агидели, Казани, представители администрации района, а также жители и выходцы из Истяка и соседних деревень и

гости. Торжественное открытие начали с чтения Священного Корана. С приветственной речью выступил имам-мухтасиб района Фагим-хаджи Валеев. Секретарь Совета муниципального района Янаульский район Виль Нигмадзянов отметил, что это двадцать первая по счету мечеть в районе, в скором будущем состоится открытие еще одной - в Старом Артауле, ее также построили выходцы из этой деревни. Виль Рифович поздравил сельчан со знаменательным событием, передал слова благодарности Борису Адыевичу от главы администрации района и пожелал, чтобы мечеть долгие годы служила укреплению нравственных и духовных ценностей населения, особенно молодежи.

Представитель Центрального духовного управления мусульман России Ахунзян-хаэрат назвал этот день святым, он сказал, что богоугодное дело обернется вознаграждением от Аллаха не только для самого Бориса Адыевича, но и для его предков и потомков. Он также зачитал решение ЦДУМ о назначении имам-



хатыбом новой мечети Габделахат хаэрата.

Много слов благодарности услышал в свой адрес в этот день Борис Адыевич и от своих земляков, не скрывавших своей радости. Открытие мечети совпало с днем его рождения, принимал он поздравления и по этому поводу. Добрые слова прозвучали и о его ушедших в мир иной родителях - Адье и Фагиле Давлетшиных, во дворе дома которых и построена мечеть. А названа она в честь тоже покоящегося на небесах сына Бориса Адыевича "Жамиль мечеть" - мечеть "Жамиль".

Предприниматель выразил надежду, что двери мечети всегда будут открыты для прихожан. Он также поблагодарил всех, кто помог в строительстве. "Этот мусульманский храм строили люди самых разных национальностей, пусть он служит укреплению дружбы и единства, пусть в домах каждого из нас поселятся мир и благополучие", - пожелал Борис Адыевич. В том, что мечеть будет служить единению людей, сомневаться не приходится. Подтверждени-

ем тому стали подготовка к открытию и торжественная церемония. В этом деле участвовали как сами истяковцы и выходцы из села, так и просто добрые люди, которые возрождение духовности считают делом очень важным и нужным. Отрадно, что таких много, и они готовы помочь и словом, и делом, и материально. Назвать все имена невозможно, но хотелось бы сказать о сестрах Разиле и Ильсейяр Аминевых: одна из них, живя в Набережных Челнах, подготовила сценарий торжества; другая, оставив неотложные дела в Нефтекамском филиале Башгосуниверситета, приехала в село, чтобы вести церемонию. Торжество по случаю открытия мечети стало праздником села и людей, в нем живущих, ведь сбылась давняя мечта истяковцев. Мечеть - это оплот добродетели и морали, это место, куда снисходит милость Творца. И пусть милость Аллаха будет дарована всем, кто когда-нибудь переступит порог этого храма. Именно эти пожелания были на устах тех, кто совершил первую молитву в стенах новой мечети "Жамиль".

■ Чтобы помнили

НАИП ХАЗРАТ ЗАЛОЖИЛ САМЫЕ ЛУЧШИЕ ТРАДИЦИИ



Григорий ПЛОСКОВ

получил специальность слесаря. Затем пошел трудиться на главное предприятие города Учалы - в горно-обогатительный комбинат. Начал слесарем шахты, потом проходчиком, затем, получив дополнительное образование, крепильщиком. Надо отметить, самые сложные (и порой грязные) работы в УГОКе - именно в шахтах, где Наип Байрамгалин вкалывал вплоть до своей кончины.

Однако он - не просто шахтер-труженик. Наип Байрамгалин - и выдающийся мусульманский деятель. Он был одним из инициаторов строительства в Учалах мечети имени Зайнуллы ишана Расулова - главной достопримечательности города. После торжественного открытия открытия храма в 2009 году Наип хаэрат возглавил его, став имам-хатыбом. Три года назад он возглавил исламскую общину части Зауралья, став имам-мухтасибом Учалинского района.

Наип хаэрат возрождал и закладывал в районе традиции, которым строго следовал сам и приучал к этому остальных. Так, из года в год он обязательно привозил в Уфу овощи и мясо для студентов Исламского колледжа им. Марьям Султановой и Российской исламской университета Центрального духовного управления мусульман России. По его кличу жители Учалинского района без труда делились урожаем и мясом, чтобы под-

держать шакирдов уфимских медресе.

Как вспоминает его близкий друг и коллега - шахтер рудника и имам-хатыб мечети "Иман" деревни Имангулово Учалинского района Данил Сиражутдинов, Наип Байрамгалин, став имам-мухтасибом, ежемесячно собирал всех имамов района, каждый раз в новой деревне.

- Раньше наши муллы жили и работали обособленно, каждый в своем маленьком "царстве", зачастую не зная друг друга, - рассказал газете "Рисалят-Посланье" Данил хаэрат. - Новый имам-мухтасиб нас всех познакомил, мы обменялись контактами и стали периодически встречаться, чтобы обсудить наболевшие вопросы, планы. А планы, надо сказать, у него всегда были огромные, к воплощению которых он приступал незамедлительно.

Он не просто объединил мусульман, исламских священнослужителей района, но и познакомил их с муфтиями, проживающими в Уфе. Так, в Учалах по его приглашению не раз приезжали председатель ДУМ РБ, муфтий Нурмухамет Нигматуллин и председатель ЦДУМ России, верховный муфтий Талгат Таджуддин.

Ежегодно по его инициативе в Учалинском районе стали проводиться мусульманские сабантуй. Грандиозные мероприятия к 180-летию Зайнуллы ишана - тоже его

заслуга. Детские лагеря в районе для маленьких мусульман - его воплощенная в жизнь задумка. Проделанные экологические акции, уроки в школах о здоровом образе жизни, пикники для детей - оять идеи Наип хаэрата. Приезд в Башкирию суфийского шейха - Мехмета эфенди аль-Хаккани из Северного Кипра - снова прошло не без участия учалинского мухтасиба. При этом просветительская работа Наипа Байрамгалина не ограничивалась родными Учалами. Он проводил и немало полезных мероприятий в других районах Зауралья Башкортостана и Челябинской области (в том числе в Троице).

В свое время Наип Байрамгалин закончил медресе им. Марьям Султановой (ныне Исламский колледж). Потом поступил на заочное отделение Российской исламского университета ЦДУМ России, где он доучился до четвертого курса. Внезапная смерть остановила его получение знаний в РИУ.

- Своим примером он тянул к исламу, к истине окружающих, - делится Данил Сиражутдинов. - Заветы пророка он успешно воплощал в жизнь. Его уход в вечный мир - большая утрата для учалинцев. В голове Наипа хаэрата было еще столько интересных хороших задумок, которые мы стараемся реализовать и при этом будем продолжать его заложенные традиции.

Директор Исламского коллед-

жа им. Марьям Султановой Ильдар Малахов рассказал, что Наип хаэрат был всегда желанным гостем для студентов и преподавателей учебного заведения.

- Он старательно поддерживал наших шакирдов и продуктами, и добрым словом, - отметил Ильдар хаэрат. - Наип хаэрат был позитивным деятелем человеком, с кем приятно вместе работать и просто общаться.

Муфтий Башкортостана Нурмухамет Нигматуллин подчеркнул, что Наип Байрамгалин за три года работы имам-мухтасибом совершил так много нужного для общества, чего порой не удается другим имамам сделать за десятилетия.

- Мухтасибат Учалинского района с полным правом можно назвать образцовым, - считает муфтий. - Мечети постоянно открывают, работа идет, мусульманская умма растет, каких-либо конфликтов или противоправных действий на религиозной почве в Учалах не было. Мы с глубокой грустью восприняли новость о смерти Наипа хаэрата и просим Всевышнего Аллаха, чтобы Он принял все благие дела имама и ввел в райские сады, а его начинания на Земле продолжились развиваться.

Редакция газеты "Рисалят-Посланье" присоединяется к словам муфтия и желает родным и близким проявлять терпение.